

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NUM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXIV

PRECIO DE SUSCRICIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA JUEVES 16 ENERO DE 1890

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Imprenta, 1

Núm 10879

ADVERTENCIA

Al presente número acompaña una hoja de dos páginas con el título *La enfermedad de S. M. el Rey*, en la que copiamos cuantos detalles publican los diarios de Madrid recibidos ayer.

EL CONFLICTO ANGLO-PORTUGUÉS

El sábado comenzaron a circular en Lisboa noticias alarmantes acerca del conflicto ruso-británico.

A las nueve de la noche del domingo se celebró una reunión extraordinaria del Consejo de Estado, bajo la presidencia del rey: las particularidades surgidas en esta cuestión le han dado mayores proporciones.

Cuando las negociaciones diplomáticas de ambos gabinetes entraban al parecer, en trámites de conciliación; cuando el discurso de la corona en la apertura del Parlamento así lo anunciaba, el día 6 recibió el gabinete portugués una nota inglesa de importancia imprevista.

La contestó el Sr. Barros Gómez el día 8 y llegó a Londres el sábado por la tarde.

Desde esta fecha el estado del conflicto se ha modificado. Inglaterra exige de Portugal declaraciones categóricas de que no ejercerá jurisdicción en el país de los Makololos y de los Mashonas sin previo acuerdo entre los dos gabinetes, con reserva solemne de no contrariar los derechos e intereses de la Gran Bretaña.

Añade el despacho que si no se hiciese tal declaración antes de espirar la tarde del día 8, el gobierno británico adoptaría las providencias que considerase necesarias.

Con esta intimación, dice el ilustrado periódico *O Dia*, teniendo en cuenta las agresiones y amenazas contra Portugal en la prensa inglesa, y las noticias de concentración de fuerzas navales británicas en Zanzibar y Gibraltar, dispuestas a proceder enérgicamente, el gabinete portugués contestó al de Londres que mantendría el *statu quo* si el gobierno inglés hacía otro tanto.

Pedia también que se aceptase el arbitraje, invocando el artículo 12 del acta de la Conferencia de Berlín, aplicable a la cuestión pendiente.

El gabinete inglés despreciando el citado artículo, precipitó los acontecimientos con infracciones del derecho internacional. Por medio de un telegrama hizo saber a su ministro en Lisboa que no le satisfacían las declaraciones del gobierno portugués respecto del *statu quo*, y sin referencia al arbitraje invocó el día 10 que Portugal mandase retirar las fuerzas del Ruo y siete puestos militares en el Mashonaland.

Esta nueva e imperiosa exigencia sorprendió en extremo al gabinete portugués, y reunido éste en la noche del 10, resolvió no dar satisfacción sino en el caso de aceptar Inglaterra el arbitraje.

El día siguiente, el ministro inglés se dirigió al de Negocios Extranjeros de Portugal y le entregó un *ultimatum* declarando que en virtud de la actitud del mayor Serpa Pinto, se decidía por la imposición de lo que considera su derecho.

El gabinete de Londres intimaba al de Lisboa a expedir órdenes inmediatas para la evacuación de los territorios de los Katungas y Makololos por las fuerzas portuguesas, amenazando con que si las órdenes no eran cumplidas a las diez de la noche del sábado, telegrafiaría al comandante de la corbeta *Euchanteress*, fundada en Vigo, para ir a Lisboa y recoger el personal de la legación británica.

La gravedad de la situación se puso de manifiesto por noticias recibidas en Lisboa de preparativos navales y embarques de tropas en Londres.

El gobernador de Cabo Verde telegrafió al mismo tiempo al gobierno de la metrópoli anunciándole su llegada a aquel puerto de un acorazado inglés, comprendiéndose que llevaba intenciones temibles.

Los cónsules de Gibraltar y Zanzibar anunciaban el movimiento de las escuadras inglesas con rumbo a Lisboa y Mozambique.

Noticias particulares le atribuían el pen-

samiento de ocupar la bahía de Lorenzo Marquez, Quillimané y San Vicente.

No estando todavía constituido el Parlamento, el gobierno, en vista de la gravedad de las circunstancias, consultó al Consejo de Estado, resolviendo éste, para evitar mayores complicaciones, someterse a la imposición de la fuerza, reivindicando sus incontestables derechos e invocando el apoyo de las potencias extranjeras.

¡Qué hermoso proceder el de Inglaterra en estos últimos días, precipitando su acción para imposibilitar la mediación de otras potencias!

Inglaterra ha consumado el incalificable atropello que pudo temer todo el que conoce la historia de su grandeza, pero que no era fácil prever en esta época de civilización. Llevada de sus ambiciones ha preferido hacer alardes de fuerza a respetar el derecho y los conciertos internacionales; protege a las tribus salvajes y desdeña y pisotea a sus incautos aliados; entorpece la difusión de la cultura, mas auxilia a compañías mercantiles que harán odioso en Africa el nombre europeo.

¿Expiará la Gran Bretaña algún día ese hecho y otros análogos? No hay deuda que no se pague, dice un adagio español.

LA SALUD DEL REY

Paris-Madrid

11 de ENERO.—Esta es carta aparte, independientemente de las que ordinariamente envío a esos lectores, y dedicada a repetir las mil mil expresiones de dolor de toda esta colonia, excepto la republicana, ante el grave peligro que ha corrido la vida de S. M.

Todo el mundo ha cumplido con su deber; en la Embajada española, donde todo el personal estaba enfermo, olvidando la epidemia y la dolencia individual, hemos visto a todos los funcionarios, desde el Embajador hasta el último agregado, velar, ocuparse de transmitir a la prensa los telegramas tranquilizadores, dulcificando, con gran sentido práctico, aquellos que inspiraban cuidado; los españoles sinceramente monárquicos han acudido a inscribirse, han suspendido fiestas y recepciones y han demostrado un interés extraordinario por la salud de nuestro Soberano y un interés grandísimo por su amantísima madre: a los periodistas franceses se de repetir aquí mi gratitud de compañero, porque he encontrado en todas las redacciones, aun en las de los periódicos más republicanos, la mayor facilidad en reconocer las grandes cualidades de la Reina Regente, y todos, sin distinción de partidos, se han interesado mucho.

Al mismo tiempo se han esparcido las noticias más graves; en la bolsa y en el Bolsín, se ha puesto decidido empeño en agravar la situación, realizando negocio con la salud del Rey de España.

Los republicanos se las prometían muy felices; aseguraban a los franceses que la República sería un hecho en nuestro país antes de un mes, y como si esto de proclamar la República fuese coser y cantar, y no hubiera en España grandes partidos monárquicos, y opinión pública, y Generales, y soldados, los emigrados vivían de sus ilusiones y hacían creer a los franceses que ya la frontera estaba llena de revolucionarios y de fusiles.

A la vez que los grandes periódicos daban las noticias lógicas ó razonables a que se prestaba la interpretación de los despachos oficiales, otros menos importantes procuraban vender algunos números, poniendo en letras gordas al frente de ellos: *Muerte del Rey de España*.

Las noticias eran tan absurdas y tan fantásticas, que algunos, como el *Petit National*, decían que el Sr. Sagasta había sido llamado al Pardo para asistir a la agonía de S. M. Como su malogrado padre falleció en dicha posesión Real, naturalmente, los franceses creen que todos los Reyes tienen que morir en el Pardo.

La ansiedad ha sido, y es todavía extraordinaria, no solamente en Francia, sino en el mundo entero.

Sobre la mesa de la redacción encuentro diariamente periódicos de todos los países

de la tierra: pues bien, desde hace seis días no hay otro asunto preferente que este de la salud del Rey de España. El mundo entero tiene los ojos puestos en el Palacio de la plaza de Oriente, y todos los periódicos dedican sentidísimas frases a la honda pena de la Reina Regente. No se ha visto nunca, ni pena tan unánime, ni mejor sentida.

No hace aún quince días que murió la Emperatriz del Brasil. Hace apenas ocho que murió la Emperatriz de Alemania. La prensa europea ha dedicado a estos fallecimientos uno ó dos artículos. Pero este interés, este cariñoso empeño de seguir paso a paso la enfermedad del niño Rey, de pedir al cielo que le salve y de demostrar afección a la madre y Reina, esto es íntimo a la vez que público, y es grande y es muy consolador, y no lo habíamos visto hasta ahora.

Conociendo todo el mundo mi adhesión, mi profunda admiración y respetuoso afecto a nuestra soberana, he podido ver de cerca cuántas personas sienten como yo vivísimo interés por el restablecimiento de su augusto hijo. Telegramas, cartas, visitas incesantes a la redacción; el teléfono del *Pigaro*, en estos tres días ha sido exclusivamente para mi uso. Y en la redacción, todos los amigos y compañeros, a todas horas, a cada minuto: «¿Qué hay? ¿Cómo sigue? ¿Hay novedad? ¿Qué dicen de Madrid?» Parecía que todos sentíamos lo que se siente por la propia familia.

Familia digna de la admiración universal esta Real de España, bien puede creer que cuenta en Europa con generales simpatías. Y sea lo que quiera lo que el cielo nos reserve, la Reina Cristina puede estar segura de que millones de corazones laten hoy en el mundo a par del suyo.

Dada cuenta de estas impresiones generales, permítaseme indicar con tiempo algo en lo que acaso no se ha pensado aún, pero que es de suma importancia. No se hizo a tiempo en vida de Alfonso XII: hágase ahora con su augusto hijo. Así que se restablezca, llévenle al Mediodía de España, sáquele de esa atmósfera envenenada de Madrid, evítenle los peligros del clima más mortífero de Europa; y por cima de todas las razones de Estado y consideraciones políticas, búsquese la convalecencia en una provincia sana, donde la pulmonía ó la tisis no acaben con el Rey como acabaron con la Reina Mercedes y con el Rey Alfonso.

Ya que los Gobiernos se empeñan en que la corte tenga su asiento en la ciudad mas malsana de la nación; ya que los españoles prefieren morir en Madrid a tener salud donde la vida sea soportable, a lo menos ocupense del Rey el día de mañana, porque la vida del Rey debe ser el primer cuidado del país, y si es inviolable ante la Constitución, no puede serlo teniendo su Palacio frente a las crestas del Guadarrama.

EUSEBIO BLASCO.

TARONJÍ

Con este título ha dedicado sentidos párrafos al que fué canónigo de Sacromonte, el ilustrado diario *El Defensor de Granada*.

Hé aquí algunos de los más principales:

«No es fácil, en estos momentos en que la pena achica nuestro ánimo, hacer un esbozo acertado del carácter y de los méritos del hombre y del escritor distinguido; pero seguramente que cuantos han leído sus obras ó han cultivado su trato sabrán suplir nuestras leves indicaciones.

«Su gran corazón y su clarísima inteligencia, luchando contra todas las asperezas de la vida, le hicieron conquistarse una posición en la sociedad y un nombre en el mundo de las letras. En sus versos llenos de un sentimiento de tristeza, cristiano y resignado, se echa de ver todo el escozor de esta lucha constante, sostenida día por día, contra adversidades de toda índole.

«Ya hace tiempo que disfrutaba de su canongía del Sacro-Monte, ganada en buena lid; ya sus merecimientos se habían impuesto a todos; ya su nombre era acatado y sus escritos admirados, y ¡ahora la muerte le ha herido, muy joven aun, cuando empezaba a vivir!

«Las obras de Taronjé son muchas. Apar-

te de sus disertaciones teológicas, calificadas de magistrales, y de sus escritos de carácter religioso, escritos en el idioma de Cicerón, ha publicado varios é interesantísimos libros.

«En una serie de conferencias trató del florecimiento de la ciencia y de la oratoria en el Sacro-Monte, plantel de teólogos, juristas, poetas y oradores. Otra serie de sermones suyos se ha publicado con el título de «Las virtudes cristianas en el siglo XIX.» acabando estudio moral, elocuente y sencillo.

«Pero de sus escritos sociales, el importante sin duda y el que primero le dió a conocer, fué su obra acerca del *Estado religioso y social de la isla de Mallorca*. Este libro levantó una polvareda inmensa entre sus paisanos; saturado de nobles sentimientos, con los fuegos de la pasión y los esplendores de exquisito lenguaje, combatía Taronjé arraigadas y acerbadas preocupaciones mallorquinas, odios de castas y familias incomprensibles hoy en pueblos cultos; hizo lo tan bien que, en medio de aquella ruidosa polémica, quedó vencedor indiscutible, aunque los odios de sus detractores le ocasionaron amarguísimos disgustos.

«Como poeta es tierno, ingénuo, espiritual y conmovedor. La colección de poesías titulada «El Trovador Mallorquín» merecería por sí sola un largo y concienzudo artículo. Es un verdadero cancionero de seductoras poesías escritas en el catalán literario, un esfuerzo heroico en pro de su literatura regional; y mosaico finísimo, donde se encuentra entusiastas y patrióticas canciones, poesías líricas, escritas con el corazón de un verdadero poeta, y místicas endechas.

«Su *Oda a Palma* es bellísima, y sus trabajos de crítica literaria, como el que deja acerca de *La biblia considerada como poema*, han sido por todos celebrados. También es notable el estudio *Fray Luis de Granada como escritor*, que se publicó con motivo del reciente centenario.

«Taronjé profesaba singular cariño a Granada, a la que llamaba su segunda patria. Desde sus risueñas habitaciones de Sacro-Monte, contemplando aquellos bellísimos horizontes, oyendo el rumor del Darro a los pies y el gemido de los bosques de la Alhambra enfrente, compuso su poema descriptivo de aquel sitio, del cual sentimos no poder copiar algunos párrafos.

«Allí, rodeado de libros y papeles selectos y curiosísimos, recibiendo de lleno, delante de la alegre mesa de estudio, las caricias del sol y los perfumes de las flores, lo vimos la última vez, y al oírle celebrar las bellezas de Granada hermanándolas con las de su bella Isla, nos pareció ave emigradora que había venido a hacer su nido entre los almendros del Monte illipulitano.

«Prematuramente ha llegado para su alma aquel momento que describe en una de sus delicadísimas poesías, *La Fontanella*.

Mes vindra l' hora santa
D' eterna Primavera,
Y alegre, y lliura, volará a n' el cel.
L.»

CONSEJOS DE UN DOCTOR

Le Gaulois de París publica con este título el artículo siguiente, acerca de la epidemia que asige a Europa:

«¿Cuál es la causa de la gripe, el calor ó el frío?

Esta es la pregunta que se oye por todas partes.

Vamos a responder a ella.

—Lo que produce la gripe no es calor ni el frío sino las alternativas del calor y del frío.

El viento Norte sopla hoy glacial; mañana aparece un tibio rayo del sol: ahí está el peligro.

Desconfiemos de esos cambios bruscos, que podríamos llamar «brutales» de la temperatura; esos son nuestros peores enemigos los que nos acechan al pasar y nos entre gan sin compasión a la epidemia dominante.

—¿Qué hacen los enfermos?

Los enfermos se dicen: — ¡Qué buen tiempo hace! Debe ser delicioso pasear al sol. Vamos a la calle!

Y salen.

Salen ignorando que la gripe tiene la propiedad esencial de producir recaídas y les basta absorber un átomo de aire para la enfermedad de que están atacados se desarrolle, y su gripe se transforme sin que lo sospechen, en un buen trancaso.

Los que han tenido la dicha de salvarse de la epidemia hablan de otro modo.

— ¡Qué hermoso tiempo! — dicen. — Hace un sol de Agosto, y voy a sofocarme con el gabán de pieles. ¡Vayan al diablo los abrigos demasiado calientes!

Y los muy imprudentes salen vestidos á la ligera.

En la calle encuentran un amigo.

Charlán con él y permanecen por largo tiempo parados.

Se han jugado la salud.

El trancazo se apodera de ellos y los mete en la cama.

Es evidente, y lo consignamos con gusto, que los casos de gripe ofrecen ahora menos gravedad, pero también lo es que siguen siendo numerosos.

La mejor modificación consiste en estarse «al amor de la lumbre.»

No todo el mundo puede seguirla, y por eso recomendamos á aquellos cuyas ocupaciones los obligan á salir que se pongan ropo de abrigo, que no se paren en las calles, que anden de prisa y que estén fuera de su casa el menor tiempo posible.

Por último, un consejo esencial.

Si se experimenta una sensación de vaguedad, poca actividad para el trabajo, tendencia á encorvarse el cuerpo y debilidad en las piernas, no se debe salir en manera alguna.

Este malestar es un síntoma del trancazo, que solo puede desaparecer con la medicina del «amor de la lumbre.»

EL TESTAMENTO DE GAYARRE

Con todas las formalidades que prescribe la ley, se abrió el sábado último á las once de la mañana, en Bilbao, el testamento de Gayarre, escrito de su puño y letra y otorgado en Agosto del año 1883.

En él se dispone que su cuerpo sea enterrado en el cementerio del Roncal y que se le hagan funerales de segundo orden.

Nombra albaceas testamentarios, con facultades amplísimas, á D. Julio Enciso y á D. Gregorio Garjón, por cuyo concepto señala á este último una renta anual de 1.000 duros.

Deja los siguientes legados: á su primo Gregorio Garjón, 16.000 duros; á Pedro María Garjón, 8.000; á Eugenio Garjón, 8.000; á los hermanos Cristina, María Vicenta y Víctor, 5.000 duros á cada uno; á la niña María Mantille, 25.000 duros; á su cuñada Gabriela Arregui, 8.000. También deja un legado á Petra Burrogorri.

Pagados que sean los anteriores legados, instituye sus universales y únicos herederos á sus sobrinos Valentín y Fermina Gayarre y Arregui, hijos de su difunto hermano Ramón.

Expresa además en el testamento el deseo de que la casa solariega que posee en el Roncal, reedificada en 1879, á instancias de su padre, sobre el mismo solar que ocupaba la en que vivió la luz, sea de la exclusiva pertenencia de su sobrino Valentín y en compensación de esta manda dispone que se dé 6.000 duros en metálico á Fermina, hermana de Valentín.

Si algún heredero ó legatario se opusiere á este testamento, ó si quiera tratase de formalizar oposición la mismo, ó acudiera á los tribunales interponiendo cualquier reclamación, es su voluntad que sea declarado nulo el legado ó la herencia y manda que no se satisfaga por concepto alguno.

UN NAUFRAGIO

El yacht á vapor que naufragó días pasados en el sitio de las Aceiteras ó bajo de Conil, se llama *Inva*, y es propiedad de Mr. Pascoe Grenfel, rico banquero de Portsmouth, que hoy se encuentra de temporada en Niza.

De las diez y nueve personas que componen su tripulación, todos de familias algo acomodadas de Portsmouth, é individuos expertos en la mar, la mayoría pilotos, se han salvado trece pereciendo seis.

El vapor iba de Portsmouth á Gibraltar, para después dirigirse en busca de su propietario. Al pasar próximo á las Aceiteras, le dijo uno de los tripulantes al oficial de guardia, que le parecía ver como un arrecife, pero el de guardia contestóle que era un reflejo, y al poco rato montó el buque sobre las rocas, tumbándose de costado y anegándose de agua inmediatamente con los fuertes golpes de mar gruesa que había.

Con mucho trabajo pudo la tripulación echar al agua una lancha vapora y dos botes pequeños, ocupando la primera nueve hombres que se dirigieron á Gibraltar con grandes fatigas, y costeano el temporal que corría: en los dos botes de remo se metieron los diez restantes, y por varias ocasiones las fuertes olas hacían chocar á las pequeñas embarcaciones sobre las rocas y el vapor, quedando muertos cuatro de sus tripulantes á causa de los choques.

Unas catorce horas se llevaron remando los cuatro que estaban ilesos, pues dos de ellos venían heridos y con fuertes golpes en la cabeza, y el ayudante del capitán de puerto carabineros y gente de la playa de Conil, que por cierto se han portado admi-

rablemente, acudieron en el acto á salvarlos, metiendo algunos en el agua hasta el cuello, para cojer las lanchas, y que los pobres naufragos ateridos de frío y casi desfallecidos se salvaran.

Los seis ahogados, todos casados, y que dejan veintinueve hijos, se llaman: Blytn, de 50 años; Gilly, de 29; Stwart, de 55; Stambury, de 21; Powers, de 25 y Lidie, de 27 años.

La mujer de uno de estos telegrafió al consul, teniendo este señor que comunicarle la terrible noticia de que había fallecido.

Este vapor inglés, reúne cuantas comodidades y seguridades puede llevarse á bordo para recreo de sus propietarios, y esta de mas decir lo bien pertrechado que iba de viandas, etc. Era el primer yacht que poseía Mr. Grenfel, y se proponía ahora hacer excursiones.

El *Inva*, entrará en Cadiz de un día á otro, pues allí se le van á reparar las averías; cuando se le creía perdido por completo una fuerte ola lo arrojó fuera de las rocas, y á remolque lo condujo otro buque á Gibraltar, pues lo encontré abandonado.

¡Qué lástima que sus tripulantes no se hubieran imaginado que podría realizarse este milagro!

En un vapor francés marcharon á Gibraltar, los cuatro salvados en Conil, para volver á embarcar en el yacht.

NOTICIAS

Acaba de ser enarbolada por primera vez en la agencia consular española de Azila (Tanger) la bandera nacional española, para lo cual ha sido autorizado de real orden nuestro representante.

Esto se considera allí como un acontecimiento, por ser el único pabellón extranjero que flota en Arzila con sorpresa de los moros.

Créese que algunas legaciones que antes habían gestionado este privilegio, lo solicitarán ahora.

Un respetable caballero que reside hace muy poco tiempo en Pontevedra ha estado á punto de ser víctima de una feroz agresión.

Parce que el referido caballero, por dis traerse, arrojó en la alameda varias monedas de cobre á unos chiquillos que allí se encontraban, y en vez de agradecer su generoso desprendimiento, empezaron á gritar, diciendo que era el destripador.

A los pocos momentos fué atropellado y corrido por las calles por una gran turba de muchachos y algunos hombres.

Gracias á la oportuna intervención de varios municipales, la cosa no llegó á mayores, y después de preguntarle en donde vivía, le acompañaron á su casa.

El dinero de San Pedro

Leemos en un diario francés que los donativos de los católicos con destino al dinero de San Pedro, han ascendido durante el año de 1879 á 3 millones de francos.

Austria ha aportado 400.000 pesetas; Francia 350.000; España 200.000; Portugal 150.000; Alemania 180.000; Irlanda 180.000; Inglaterra 95.000; Bélgica 105.000; Suiza 55.000; Polonia 85.000; Italia 355.000; los Estados de la América del Norte 285.000; la América del Sur 310.000; Africa 95.000; Asia 100.000; Rumania 100.000.

Entre la Australia y otras colonias de la Océania, Rusia y los países escandinavos, han enviado 100.000 pesetas.

En Turquía, Montenegro, Grecia y Servia, se han recaudado cantidades de escasa importancia.

En Alemania, que es el país que mas ha sufrido de la *influenza*, existían el día 3 del presente 250.000 soldados enfermos, es decir la mitad casi del efectivo de tiempo de paz.

Se dá como segura, en Bélgica, la salida de una expedición, por cuenta de aquella sociedad anti-esclavista, que irá al lago Tanganika por el alto Congo y el río Lamani.

Un Ayuntamiento ilustrado.

Varios vecinos de Izbor y Tablate (Granada) han dirigido al señor gobernador una exposición manifestándole que de todos los individuos que constituyen la corporación municipal, el único, que sabe leer y escribir es el segundo síndico, pues el primero que ocupa accidentalmente la alcaldía tampoco entiende de letras.

No falta, aunque otra cosa se crea, en las regiones heladas del planeta, el *esprit* que poseen los franceses en su clima meridional. En un gran baile dado en el Círculo de la Nobleza, en San Petersburgo, se presentó una aristócrata dama vestida de *trancazo ó influenza*.

Vestía la elegante dama un traje oriental con un sombrero muy alto, en el cual se

leían los nombres de los principales médicos que se han ocupado de la enfermedad. En toda la amplitud de su larga cola llevaba dibujado el mapa de Europa, con una enorme araña posada sobre las costas del Báltico.

La *trancazo* llevaba en un hermoso abanico inscritos los principales nombres de las drogas y farmacéuticos que recuerdan la *influenza* y repartía entre los contertulios poesías elegantemente impresas en las que se hacía la apoteosis de la enfermedad.

Está visto que los entierros reales causan siempre en Portugal algún conflicto de los que hemos llamado de ultratumba.

Al que surgió cuando el entierro del rey don Luis, ha sucedido otro en el de la emperatriz del Brasil.

Parece ser que en la octava de las exequias reales, según las leyes canónicas, sólo pueden decirse misas cantadas, y no de las llamadas de *Requiem*.

Preparado todo el clero de San Vicente con los músicos, cantores y coro correspondientes, alguien ordenó faltar á estos preceptos litúrgicos, diciéndose la misa rezada solamente.

Faltó, pues la misa cantada y hasta el *Libera me*; lo que ignoramos es si se habrán producido reclamaciones entre ambos poderes, civil y religioso, como sucedió en el caso que hemos recordado.

La *Gazzetta del Popolo* pinta con vivos colores las dificultades económicas que se dejan sentir en la capital del reino de Italia.

«La verdadera enfermedad que pesa sobre Roma en este momento,—dice,—es la falta de trabajo. El comercio en pequeño está paralizado, quiebras, que cada día van en aumento, demuestran que la capital está en plena crisis comercial y económica»

El número de obreros sin trabajo es cada día mayor, ya sea porque las lluvias persistentes impiden la prosecución de muchas obras, ó ya porque los propietarios carecen de fondos para continuarlas»

Parece que el *sindaco* de Roma ha hecho gestiones cerca de algunos Ministros, á fin de que se admita en las obras públicas el mayor número posible de obreros sin trabajo. Pero cada día afluye á la capital mayor número de trabajadores, procedentes en su mayoría de las provincias meridionales, y aunque la Cuestura los repatria, en seguida son reemplazados por otros que, creyendo mejorar su suerte en la Ciudad Eterna, no encuentran allí medios de subsistencia y se ven sometidos á las mayores privaciones.

El *Gaulois* atribuye á intervención personal de la Condesa de París el mejoramiento de las relaciones entre Portugal é Inglaterra, que con motivo de la cuestión africana habíanse agriado hasta el punto de hacer temeroso un conflicto.

El diario parisiense asegura que la Condesa de París, madre de la Reina Amelia de Portugal, ha hecho valer su influencia cerca de la Reina Victoria en beneficio de los intereses de la nación lusitana.

En Francia, donde causan demasiada impresión todos los sucesos que ocurren en Alemania, no ha dejado de causar la noticia de que por Munich habían pasado con destino á Roma, Turín y Nápoles, sesenta vagones cargados con pólvora sin humo, de fabricación alemana.

Circula el rumor en Berlin, de que el célebre doctor y canónigo Doellinger, el iniciador de la oposición á la infalibilidad papal y de la creación de la secta de los Viejos Católicos, se ha negado en las postrimerías de su existencia á que le auxiliaran los sacerdotes católicos de Munich.

Los funerales se celebrarán según los ritos de los Viejos Católicos con asistencia del obispo Reinkers.

Noches pasadas fué objeto el cura párroco de uno de los partidos rurales de Murcia de una burla punible.

Varios individuos asaltaron el cementerio, de donde extrajeron un ataúd, que depositaron en la puerta de la casa de dicho sacerdote, y cuando éste fué á abrir halló dentro un anónimo en que se le amenazaba diciendo que si no abandonaba el pueblo lo sacarían de él en el ataúd.

La Guardia civil comenzó á inquirir quienes fueran los autores del hecho.

CRONICA LOCAL

En la casa provincial de Misericordia, donde era muy considerable el número de atacados del dengue, se ha practicado y sigue practicándose estos días, por iniciativa del diputado don Alejandro Rosselló, la costumbre de encender grandes hogueras en los patios, á las primeras horas de la noche.

Sea porque realmente este medio tenga influencia provechosa como pre-

servativo, sea porque tal debiese ser el curso natural de la enfermedad, es lo cierto que durante los días en que se ha apelado á aquel recurso, han sido muy pocas las invasiones y considerable el número de altas entre los asilados enfermos.

Acaso valdría aún la pena de ensayar el procedimiento en mayor escala. Por lo que cuesta....

Puntual como siempre, ha fondeado esta mañana á las cuatro el vapor-correo de Menorca, conduciendo 15 pasajeros.

Sigue desempeñando ese servicio el *Nuevo Mahonés*.

Anteayer entraron en el cementerio dos cadáveres ocasiones por la viruela, de dos niños de corta edad: cuatro y siete meses.

Esta dolencia parece estar ahora estacionada: en el hospital hace ya días no ha habido ingreso alguno.

Con la pompa y esplendor de costumbre, acaban de celebrarse estos días en la parroquia de Santa Eulalia las solemnes cuarenta horas que dedica todos los años á su excelsa Patrona la Congregación de Hijas de María.

Se han cantado en ellas, como casi siempre, las notables *Laudes* del maestro Massot, y todos los actos de cultos han revestido especial magnificencia.

El concurso de fieles ha sido numerosísimo.

En el vapor *Nuevo Mahonés* ha llegado hoy el diputado provincial don Francisco Morillo.

Dámosle la bienvenida.

La mayor parte de la carga del antes citado buque, consiste en queso, pieles y otros efectos.

También ha traído entre los pasajeros, un preso custodiado por la Guardia civil.

El canónigo de esta Sta. Iglesia, don Sebastián Gili, se halla enfermo en estado delicado.

Confiamos poder dar pronto noticia de su restablecimiento.

Denúnciase como ruínosa la fachada de cierta casa de la calle de la Calatrava.

Desgraciadamente dista mucho de ser ejemplar único.

Y no son solamente denunciabiles los lienzos de muchas fachadas.

Hay también cada alero....

Leemos en un colega local:

«Continúa haciendo *proselitos* la enfermedad del dengue.

En todas partes se nota la influencia de la enfermedad reinante.

Familia que cae un individuo en brazos de la epidemia, cuenta al poco tiempo tantos atacados como los que cuenta entre ella.»

Trancazo gramatical se llama esta figura.

Adelanta en su curación, cuanto pudiera desearse, el mayordomo de la fábrica de mantas del Sr. Barceló.

Lo celebramos.

Acabamos de recibir la nota de los artículos pesados durante el mes de Diciembre último en el «Peso del carbón y Algarrobas»

Solo figura el primero de dichos artículos por Kg. 11.390 que han producido 22,78 pesetas.

La ciencia ha conseguido hoy paralizar y cortar la marcha ascendente de la consunción y de la tuberculización del pulmón con los *Hipofosfitos de cal de Grimault y Compañía*, que se presentan bajo la forma de un *Jarabe* agradable al paladar, y producen un rápido alivio, obteniendo la curación completa con un uso regular. Son además de una eficacia reconocida, en las *tosas más rebeldes*, y todas las *afecciones de las vías respiratorias*.

Ojalá los enfermos lo usaran siempre á tiempo

(Desconfiar de las imitaciones.)

Tengo especial gusto en manifestar que he usado muchísimas veces la *Emulsión Scott* y á la verdad que no tengo motivo de queja antes al contrario, pues háme surtido muy buenos resultados en todas aquellas afecciones que reconocen como á base una sangre pobre en glóbulos rojos, y sobre todo

resultados se han hecho más manifiestos siempre y cuando imperaba el *eserofulismo*; jojalá se administrara siempre a tiempo en aquellos individuos amenazados de tisis, pues entonces se vería el gran beneficio obtenido de su uso!

Sarriá 19 Abril 1886.
Dr. RAMON BATLLE. 15

La Emulsión de Lanman y Kemp, preparada con el Aceite de Hígado de Bacalao más puro que producen las pesquerías de la Noruega, es un poderoso reconstituyente de las naturalezas débiles y un remedio seguro é infalible contra todas las afecciones del Pecho, de la Garganta y de los pulmones y demás casos para los cuales se prescribe el Aceite de Hígado de Bacalao puro.

Por su forma y sabor es agradable al paladar y siendo en extremo digerible, puede soportarla el estómago más delicado. 35

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

ALBUM DEL BELLO SEXO

Crónica de la moda

Hoy debo empezar por la cabeza, es decir, por los sombreros, capítulo esencialísimo de la moda femenina. En este punto tengo hoy un verdadero arsenal á disposición de las amables lectoras de EL ISLENO. La moda parisien nos envía un verdadero diluvio de novedades. Pasemos revista.

Uno de los sombreros mas interesantes es el llamado *Aureola*: es de terciopelo color pensamiento, de ala muy ancha, formando graciosas ondulaciones, rodeada en el borde de un estrecho galón de filigrana de oro. La copa muy baja y abullonada, se adorna en el lado izquierdo con una pluma amazónica color violeta. En el derecho se coloca un grupo de plumas color pensamiento y de él parte un *Sprit* de oro.

Otro modelo tambien muy elegante es sombrero *Archiduquesa*, de terciopelo negro. El ala, muy ancha y levantada por delante, forma tres pliegues. Un penacho de plumas blancas, colocado delante, adorna la copa y causa el mejor efecto.

El sombrero *Siberia* brilla por su originalidad. Es de castor nutria y tiene el ala abarquillada alrededor. Cubrese con una tira de piel de zorro azul y se adorna con un pájaro de fantasía y un lazo doble de cinta.

Las capotas han tenido variaciones esenciales, empezando por haber aumentado sus dimensiones. Puedo citar entre las mas elegantes la capota *Marquesa*, de terciopelo grana. El fondo está drapeado y el borde se rodea con un trenzado de terciopelo sujeto con maripositas de azabache. Una diadema de lo mismo adorna la parte de delante.

La capota *Princesa* es de terciopelo azul pálido. La capota, completamente lisa, desaparece oculta por caprichosos bordados de fina *soutache* de oro. El borde se adorna con un fino escarolado de encaje de oro, colocado sobre un bullón de terciopelo azul pálido. Un ave del paraíso forma un distinguido adorno en esta capota.

No es menos elegante la capota *Celina* con su original adorno. Este consiste en un galón de pluma que forma arabescos sobre un fondo de terciopelo color rubí. La pluma del galón es blanca y está finamente rizada. Los huecos que deja en el terciopelo al formar los dibujos se adornan con aplicaciones de delicado encaje. Lazadas hechas con galón de pluma adornan la parte de delante.

En los sombreros siguen dominando las plumas, pero generalmente no son rizadas como antiguamente, sino lácias, de modo que luzca por completo la combinación de dos tonos en ellas admitida y que resulta en extremo elegante.

Algunos sombreros ostentan guirnalda de plumas de pavo real y otros pasamanerías con mezcla de cristal y oro que resulta bellísimo.

Las gorritas llamadas *tocas* se hacen generalmente de piel que juegue con la del abrigo, y en muchos casos todo el adorno consiste en la cabecita del animal de quien se supone tomada la piel.

Las *tocas Enrique III* son muy bonitas y propias para los mas crudos dias del invierno, en razón á lo mucho que abrigan y se ciñen á la cabeza.

Como ya anuncié en una de las crónicas anteriores, los vestidos más elegantes de invierno se sujetan á la forma princesa, por ser la que más favorece la esbeltez femenina y más se aviene á los drapeados de las faldas hoy puestos en boga. Bordados en seda y pieles, son los únicos adornos que cuadran á estas hechuras, y ciertamente que ambas cosas están al alcance de todas las fortunas, teniendo en cuenta que hay bordados á máquina bellísimos, é imitaciones de piel, que pueden aplicarse sin reparo á los más suntuosos vestidos. Los *paniers*, de los cuales tanto abuso se hiciera en los pasados tiempos, vuelven á ponerse en circulación para trajes destinados á sociedad, pero son unos *paniers* pequeños de diferente color que el vestido, y contribuyen de singular manera á imprimir carácter antiguo al vestido, que es lo que actualmente se solicita con mas empeño.

Una de las grandes novedades del presente invierno es el vestido de lana con aplicaciones de terciopelo. Paris lo ha inventado hace menos de un mes y ya se ha generalizado. El color gamuza es muy propio para esos mode-

los, y la forma de túnica princesa, cruzada por delante manga fruncida en el hombro, y cuello alto, parece la más conveniente, siendo así que permite admirar, todos los detalles de las aplicaciones por su forma especial. Por lo menos, así se ha interpretado en Madrid dicha moda, de la cual se saca infinito partido.

La manteleta se usa poco; la que está en gran predicamento es la pelerina, pero no de piel como las que se llevaron durante los pasados inviernos, sino de paño y algunas haciendo combinaciones lindísimas entre el paño y el astrakan.

Las pelerinas modernas son bastante largas, caen mas bajas que el talle y tienen el borde, en vez de dobladillo, picado á máquina; son lisas, sin ningún adorno y llevan cuello alto. Hay otras pelerinas plegadas en toda su extensión y cayendo sobre el plegado mas inmediato al cuello un adorno de astrakan cuya forma, puntiaguda ó redonda, se sujeta á las mil combinaciones del ingenioso capricho de las señoras de gusto.

En abrigos ya he dicho, y continua la moda estacionada lo mas general es la forma llamada India, es decir un *redingot* entallado por detras y algo flojo por delante, con cinturón de la misma tela y amplias mangas forradas de raso que caen hasta el borde mismo del vestido. Cierta es que las exageraciones abrigan poco ó nada, dejando que se luzcan las mangas del vestido; pero para evitar este inconveniente, muchas señoras han aumentado á la manga India otra manga estrecha, de la propia tela, que abriga perfectamente el brazo.

Tambien han aparecido los abrigos *Skatingclub* y *Mireia*. El primero es de peluche verde misto. La espalda, entablada, se guarnece con dos anchos galones bordados colocados á lo largo. Los delanteros son rectos y se adornan con anchas tiras de piel de zorro azul. Mangas lisas rodeadas de galones bordados. La parte alta de este abrigo desaparece bajo un ancho canesú de pasamanería y piel.

El abrigo *Mireia* es de paño azul japonés y astrakan negro. La parte de falda fruncida está guarnecida con una ancha tira de astrakan. La espalda del cuerpo es de astrakan y los delanteros de paño sujetos por un corsete de astrakan formando agudas puntas. Cuello Médico de astrakan negro. Mangas á la India. Tres largos picos de astrakan, con golpes de pasamanería en las puntas, caen sobre la manga.

Y teminaré por hoy con una ligera indicación de elegantísimo modelo de traje para visita. Larga levita de paño Eiffel, plegada á palas en la parte de la falda. Cada una de estas palas se adorna con bordados de fina *soutache* del mismo color, rameados que suben hasta la cintura. Falda recta de terciopelo Eiffel, guarda en el borde con una ancha tira de piel de marta cibelina. Cuerpo bordado de *soutache*, abierto sobre un plastrón de terciopelo, guarnecido con una tira de piel. Mangas huecas, con hombreras bordadas, de *soutache*. Cuello y puños de piel de marta cibelina.

Y hasta otro dia se despide de sus amables lectoras.

VALENTINA.

SECCION OFICIAL

AYUNTAMIENTO DE PALMA.

Fijadas definitivamente las cuentas municipales del año 1888 89, se anuncia al público que estarán de manifiesto en esta Secretaría durante el plazo de quince dias á efectos de reclamación, arregladamente á lo dispuesto en el artículo 161 de la Ley. Dicho plazo empezará á contar desde el dia en que se publique este edicto en el Boletín Oficial.

Palma 15 Enero de 1890.—El Alcalde, Manuel Guasp.—P. A. del A.—Francisco Gomila, Secretario.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.
San Antonio abad.

CULTOS SAGRADOS
Mañana 16.

En San Francisco, concluyen cuarenta horas delicadas al Beato Raimundo Lulio; á las seis se expone S. D. M. y acto continuo las adoraciones de Sor Rosa con la estación; á las nueve y media se cantará Tercia, y la misa mayor con sermón que dirá Don Juan Barceló, Vicario de Santa Cruz y luego continuará la novena del B. Raimundo Lulio. Por la tarde á las seis, se cantará la corona de la Virgen, oración mental, estación y la reserva precedida del Te-Deum.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO
Dia 15.

EMBARCACIONES FONDEADAS
De Ibiza en 9 horas, vapor Unión, de 401 ton., cap. Juan Bosch, con 25 mar., 31 p. valija y efectos.

IDEM DESPACHADAS
Para Marsella, bergantin goleta Joven Temerario, de 103 ton., cap. Miguel Fiezas, con 8 mar. y vino.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI
DIA 15 DE ENERO
OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera despejada y diáfana; ho-

rizontes, neblinoso los de E., S., y O. y despejados los restantes; ventolina muy floja del N. y la mar blanca y en calma.

A las doce: atmósfera despejada; horizontes, nebulosos los del mar, con nieblas los del N. y N E. y claros los restantes; viento S.O galeno y la mar llana y rizadita del viento.

ENTRADAS.

Una polacra goleta italiana y el vapor-correo Unión.

SALIDAS.

El vapor-correo *Cabrera* y dos pailebots. OBSERVACIONES Á LA PUESTA DEL SOL. Atmósfera despejada; horizontes abiertos y claros; viento O. suave y la mar llana y algo rizada del viento. Sin buque alguno á la vista.

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER.

VALORES LOCALES	DINERO
Crédito Balear.	119'50
Cambio Mallorca. (papel)	88'25
Ferro-carriles de Mallorca.	63'50
Alumbrado por Gas.	sin operaciones
Salinas de Ibiza.	108'
Harinera Mallorca.	47'50
Bonos Municipales.	52' dinero
Empresa Mallorca «La Islaña».	67' papel
Empresa Marítima «Lulio».	

VALORES PÚBLICOS

Madrid á las 4 t.	
4 p. 000 interior contado.	73'85
4 p. 000 amortizable.	87'15
Cubas.	104'80
Madrid á las 5'45 t.	
4 p. 000 interior contado.	73'90
4 p. 000 id. fin mes.	73'75
4 p. 000 id. fin próximo.	00'00
Banco de España.	401'50
Tabacos.	103'50
Barcelona á las 10'15 n.	
4 p. 000 interior fin mes.	73'62
4 p. 000 exterior id.	75'05
Colonias id.	58'30
Norte de España id.	81'90
Francias.	51'80
Orenses.	18'50
Cubas.	104'62
Paris á las 10 n.	
3 p. 000 renta francesa fin mes.	87'41
4 p. 000 exterior español id.	71'62
Norte de España.	371'00
Panamás.	76'00
Londres á las 5'45 t.	
4 p. 000 Exterior español fin mes.	00'00

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 15 á las 10'15 m.
Progresá la mejoría de S. M. el Rey. Asegúrase que mañana seguirá la Reina Regente consultando á los políticos. Prepáranse meetings republicanos.

Madrid 15 á las 5'45 t.
Sigue mejorando el Rey; limitanse de cada dia los partes de los médicos. Coméntase mucho la situación del Banco de España; primero pagaba sólo en plata, ahora se ha levantado la órden.

Continúan las asonadas en Portugal; en Coimbra ha sido quemada una bandera inglesa. Interior 73'85.

Madrid 15 á las 7'15 n.
La Epoca aboga para que los productores y comerciantes españoles se apresuren á hacer una enérgica campaña á fin de estrechar los lazos comerciales con Portugal.

Madrid 15 á las 9'5 n.
Los ministros y personajes han felicitado á la Reina por la mejoría de D. Alfonso.

Esta noche se declarará haber entrado en convalecencia. Renace la animación en los círculos políticos.

Madrid 15 á las 9'30 n.
La epidemia vá sufriendo notable decrecimiento; hoy ha habido 90 defunciones.

Es probable que el Gobierno prohiba las manifestaciones republicanas que puedan ser favorables á la actitud de los portugueses.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MAHON)
Mahón 16 á las 8 m.
Hoy debe salir de este puerto el acorazado *Pelayo* con rumbo á Tolón. Este buque ha permanecido aquí 14 dias proveyéndose de carbón.—C.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL DE ALCUDIA)
Alcudia 16 á las 9 m.
El vapor *Puerto Mahon* ha llegado, de Barcelona, á las ocho de esta mañana, con retraso de algunas horas á causa de la densa niebla que ha entrado.

A su bordo han venido D. José de España, hijo del Conde de igual título anteayer fallecido en esa, el teniente de carabineros D. Ramón Teso y siete gitanos.

El *Puerto Mahon* que está desembarcando 400 sacos de harina saldrá á las diez con rumbo á Menorca; en él marcha el capitán de guardia civil D. José Vilches.

La valija, que no ha podido alcanzar el tren de La Puebla, sale en este momento en carruaje para Palma.—C.



LA SEÑORITA
D.ª MARÍA BOSCH Y PEREZ
HA FALLECIDO
E. P. P.

Su desconsolada madre, hermanos, hermanas, tíos, tías, primos y demás parientes al participar tan sensible pérdida ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario y conducción del cadaver que tendrá lugar hoy jueves á las tres y media y cuatro respectivamente. (Calle Soledad núm. 6 segundo,) y el funeral que en sufragio del alma de la finada se celebrará el viernes á las diez y media de su mañana en la Iglesia de la Sangre.



DOÑA MARGARITA CAIMARI Y BAUZÁ
VIUDA DE JANER
ha fallecido en la madrugada de hoy

Su desconsolado hijo D. Jaime Janer, Rector de Alaró, hija y demás familia suplican á sus numerosos amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará en la casa mortuoria, Pont y Vich 16, á las siete y media de la tarde, siendo conducido el cadaver á su última morada media hora después.



EL SEÑOR
D. Sebastian Barceló y Ramón
FARMACÉUTICO
Y SOCIO DE NUMERO DE LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE PALMA
HA FALLECIDO
E. P. D.

El Sr. Presidente de dicha Corporación y su desconsolada esposa, hijos, hijas, hermanos, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, participan tan sensible pérdida á sus amigos y conocidos, y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la parroquia iglesia de San Nicolás el viernes 17 del corriente á las once de la mañana, lo que recibirán como especial favor.

No se invita particularmente.

INYECCIÓN DE GRIMAULT Y C^{IA}
al **MÁTICO**

Preparada con las hojas del **Mático del Perú**, tan populares para la curación de la blenorragia, esta inyección ha adquirido en poco tiempo una reputación universal, siendo la sola inócua por no contener sino huellas de las sales astringentes que las otras poseen en abundancia. Corta con brevedad los flujos más tenaces y dolorosos

Depos. en **PARIS**: GRIMAULT Y C^{IA}, 8, Rue Vivienne.

COMPANÍA INGLESA
DE
SEGUROS MARITIMOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES

CAPITAL
PESETAS 62.500,000

AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA.
Banco de Felanitx.—**FELANITX.**

OPORTUNIDAD

Hoy que como preservativo de la ENFERMEDAD REINANTE, se aconseja por distinguidos facultativos tomar despues de las comidas, alguna bebida tónica-reconstituyente, se recuerda al público que en la farmacia Hispano-Americana de A. Frau hay abundante surtido de Vino de Quina al Jerez legítimo. Precio 10 reales frasco.

105, Unión y Plaza del Mercado 107.

NADA FALSO TODO REALIDAD
PARAGUAS

A mas de un 15 p^o, mas baratos de los precios hasta la fecha conocidos en Palma. Telas de puras sedas garantidas—Puños caprichosos y de última novedad. En monturas, hay seis sistemas no vistos en esta.

PERFUMERIA UNIVERSAL
JAIME 2.º NÚM. 2 (AL LADO DE LAS MÁQUINAS SINGER). 112.

LA VIGILANCIA Y SEGURIDAD MERCANTIL.

—

INFORMES COMERCIALES;
GESTION Y COBRO DE CRÉDITOS;
REFERENCIAS É INVESTIGACIONES
SOBRE
TODA CLASE DE ASUNTOS.

DANIEL FREIXA Y C.^A
Apartado de correos 20. Teléfono 727.
Riera S. Juan, 8, Entresuelo.—Barcelona.

COK

procedente de la *Fábrica del Gas.*

Se vende, puesto á domicilio, á igual precio y calidad que dicha fábrica, en la *Casamata* posterior á la plaza de Toros.

Se sirve, tambien á domicilio, leña de pino y de olivo, habiéndola de esta última propósito para cocinas económicas y estufas pequeñas.

Los encargos se sirven con prontitud, avisando en el local de la venta ó calle de la Misión núm. 1. 20—27—a

LA BALEAR
SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Asegura toda clase de fincas, géneros y mercancias y cuanto sea susceptible de seguro. 22

MÉTODO
para aprender el inglés
teórico y práctico, para uso de los españoles, con la pronunciación figurada, por
D. JAIME BOSCH Y BONET.
Se vende en la librería de este periódico. Precio 6 pesetas. 86

BANCO DE PRÉSTAMOS
y Caja de Ahorros
San Bernardo núm. 16, detrás de la Catedral.
Venta constante de artículos nuevos y usados.
Hay á la venta muebles, ropas en piezas y confeccionadas, relojes, alhajas y otros efectos. 85

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—El 20, de Santander, vapor ALFONSO XIII, para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, vapor BUENOS AIRES, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

Línea de Colón.—El 15, de Barcelona y el 25 de Vigo, vapor ESPAÑA, para Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena y Colón.

Línea de Filipinas.—El 10 de Barcelona, vapor ISLA DE MINDANAO, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires.—El 1.º de Febrero de Cádiz, vapor CATALUÑA, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor RABAT para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, juéves y sábados, vapor TANGER.

Para más informes en Palma—Plaza de Copiñas número 5.

GRAN DICCIONARIO geográfico, estadístico, histórico, biográfico, postal, municipal, marítimo y eclesiástico DE ESPAÑA Y SUS POSESIONES DE ULTRAMAR publicado bajo la dirección de D. P. BLO RIERA Y SANS, Abogado y Licenciado en Derecho Administrativo, con la colaboración de varios distinguidos escritores. Obra ilustrada con 69 láminas sueltas y 54 mapas iluminados.

Esta obra, que consta de 12 voluminosos tomos infolio y cuya publicación terminó en 1888, es sin disputa alguna la más exacta, completa y extensa de cuantas han visto la luz sobre las materias que comprende; de suerte que se encuentra en ella cuanto puede apetecerse relativo á España y sus posesiones del Africa, América y Oceanía.

Actualmente está en prensa un **Apéndice** que contendrá los datos que arrojan los *Resultados generales del censo de población de 1887*, hace poco publicados, así como otros datos estadísticos muy recientes, apenas conocidos, y noticia detallada de las novísimas reformas administrativas.

Dicho **Apéndice**, que se venderá por un módico precio, está destinado no sólo á los que en lo sucesivo adquirieran el **Diccionario**, si que también á los que ya lo poseen, y con él tendrán unos y otros una obra tan completa y moderna, que, en su género, puede afirmarse no existe otra en España ni en el Extranjero.

El **Diccionario** puede adquirirse por entregas á comodidad del suscriptor ó por tomos encuadernados ó á la rústica, y también se entregará la obra completa, de una vez, sólida y elegantemente encuadrada ó sin encuadrar, á las personas que llenen determinadas formalidades, quienes satisfarán su importe á plazos convencionales.

Dirigir los pedidos de ejemplares, prospectos ó cuantas noticias se deseen relativas á dicho DICCIONARIO:

En Barcelona: al Establecimiento editorial de RIERA, calle de Robador, números 24 y 26, principales librerías y centros de suscripción.

En las demás poblaciones de la Península, Ultramar y Extranjero: á los señores corresponsales y comisionado-viajantes del expresado Editor.

Este servirá también directamente por correo ú otro medio oportuno, los pedidos que se le hicieren y contestará, con la brevedad posible, cualquier pregunta que se le dirija respecto de la indicada obra.

LOS NIÑOS PIDEN A GRITOS LA EMULSION DE SCOTT

DE
ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Dulce como la Leche, grata al Paladar.

En toda familia donde hay Niños sanos y robustos, delicados ó enfermizos, se habrá observado la facilidad con que

ENGORDAN, CRECEN Y DESARROLLAN,
bajo la salutar influencia de ese poderoso alimento abundante en **GRASAS** y **FOSFATOS**, que son los elementos vivificantes e indispensables al desarrollo

ÓSEO Y MUSCULAR
de esas jóvenes naturalezas en el periodo de su crecimiento.

EL LINFATISMO, EL ESCROFULISMO, EL RAQUITISMO,
Adquiridos ya por **DEFECTOS DE LA LACTANCIA** ó por herencia cedon con admirable rapidez en su devastadora marcha, ante la potente fuerza **RECONSTITUYENTE** de ese gran remedio

PROVIDENCIAL PARA LA INFANCIA.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

FÁBRICA DE BLONDAS Y ENCAJES
Calle Aurora, n.º 11, B. bajos-Barcelona

Se lavan, aprestan y arreglan toda clase de cortinajes blancos, cubrecamas, blondas y encajes.
Se devuelven arreglados, franco de portes. 8

APARATOS PARA GOLADAS
Unicos premiados en la Exposición universal de Barcelona con medalla de oro. Recomendables por su sencillez. Vienen utilizándose desde 16 años y se conservan en perfecto estado.
La casa constructora tiene vendidos más de 7500 de estos aparatos.
Es la mejor recomendación que puede hacerse de tan útil como recomendable invento, indispensable á toda familia.
Unico representante en Palma **D. Jaime Obrador y Peris**—Santo Domingo 16 y 22—Pizá 1 y 3.—Donde pueden examinarse.

VERDADERA BARATUR
Teniendo que ausentarse de esta ciudad Doña María Villalonga y Gelabert, dueña del acreditado establecimiento de quincalla y juguetes de la plaza de Copiñas número 13, se liquidará toda la existencia que hay en él, á precios de verdadero derroche.

Se venden la estantería, mostradores (taurells) y aparatos para gas, de la antigua tienda que fué de D. Juan Villalonga Gomez, colocados en la casa n.º 13 de la plaza de Copiñas; bien sea en conjunto, bien por separado.

A voluntad de su dueño
se vende una casa grande de recreo, con cochera y huerto, con árboles frutales, situada en el punto denominado «Hostalet d'en Cañellas», calle del Norte número 6. En casa de la Callista, que viva en la Rambla y subida calle de Sintas número 16, darán razon. 5—4

Se alquila un espacioso
primer piso de la casa número 12, de la calle de Santo Domingo. Tiene agua de fuente en abundancia. Para informes en el primer piso derecha. 5—2

Pupilos.—Una familia decente, que tiene habitaciones desocupadas, admitiría pupilos, ya fuesen personas mayores ó estudiantes, á precios módicos y con servicio esmerado.
Razon, en la tienda de comestibles, número 15, de la calle de Vallori.

Un tenedor de libros
desea ocuparse en dos ó tres casas de comercio para llevar la contabilidad. Informarán calle de Samaritana número 26, bajos. 5—3—a

Para los Pescadores
Se ha recibido un variado surtido de pelo nuevo de este año á precios baratísimos, en la tienda de la calle del Borne número 3.
En la misma se espnde el café superior de Puerto Rico, y toda clase de comestibles, y se amasa diariamente el tan acreditado pan para sopas. 17
3 Calle del Borne 3.

Alquiler.—Acaban de construirse y se hallan para alquilar, cuatro cocheras, con establo para dos y tres caballerías, y estancia para pajar, en la calle de San Martín; el carpintero inmediato número 26 informará. 2—2—p

En la calle de Catañy,
número 25 hay una cochera para alquilar; tiene cuadra y patio. En el principal informarán. 6

Se alquila la casa número 4 de la calle de la Birretería, esquina á la plazuela del Rosario; hay dos salas, tres dormitorios, coladuría, porches, terrados, agua de fuente y demás comodidades. Darán razon calle de Marina número 64, principal. 10

Para alquilar Las casas números 37 y 39 de la calle de los Olmos.—La primera es de poca capacidad.—La segunda la tiene grandiosa, con agua de pozo y fuente y muchas comodidades.
El alquiler es módico. 44

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO



Preparado por **LANNMAN Y KEMP.**
Unico é infalible remedio para la curación de todas las enfermedades de **LA GARGANTA, EL PECHO Y LOS PULMONES.**
Usado con perseverancia en union del **PECTORAL DE ANACAHUITA,** ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos desesperados de **CONSUMCION Y TISIS.**

Depósito general en España, para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Vinda é Hijos de P.J. Gelabert

LA ENFERMEDAD DE S. M. EL REY

Noticias del sábado

Anecdotas

Seguía con el rey niño su augusta madre un sistema de educación calcado en la saludable exactitud militar. Se le hacía levantar siempre á la misma hora, temprano y acto seguido se le bañaba en uno de agua fría, como exige la higiene para formar seres robustos y poco sensibles al ambiente exterior.

Esta exactitud en las horas de levantarse, comer y llenar las funciones diarias de la vida de relación, debían formar—según esperaba fundadamente su augusta y desventurada madre—un carácter basado sobre el respeto y amor al orden y al método, cualidades sin precio en quien ha de regir metódica y ordenadamente un organismo social.

Pero alguna vez, el germen indómito, que se manifiesta espontáneo en el hombre cuando es niño, llevaba á Alfonso XIII á la pasajera rebelión. Cierta mañana del pasado otoño, el rey quiso negarse á tomar el baño y fué preciso avisar á la reina.

—Hay que tomar el baño, *Puby*—dijo la reina con firme dulzura.

El niño no contestó, pero tampoco se apresuró á obedecer.

—Vamos á ver—prosiguió su madre sentándose junto á la camita.—Si yo te lo mando, ¿te bañarás?

El niño tampoco respondió esta vez.

—Bien, pues no te lo mando, *Puby*, pero me voy á mi cuarto para llorar porque no me obedeces. ¿Quieres?

—¡No, mamá!—contestó el niño destapándose por sí mismo.

Desde aquel día no volvió á oponer resistencia para bañarse ni una vez sola.

Es excelente fisonomista y conoce de lejos á buen número de pobres de los que suelen ir á ventilar los andrajos en las cuevas que bajan al Campo del Moro, por las cuales bajaba el rey con la servidumbre para ir á la Casa de Campo en coche. Muy particularmente se fijaba en una muchacha coja, por la cual sentía especial simpatía, ya por afinidades de edad, ya porque el desnivel en la andadura le diese idea de que á la muchacha costaba mayor trabajo seguir penosamente al coche.

—Ya está ahí la cojita—solía decir á la señora de Tacón.—Dale limosna.

Cuando el aya ó la niñera bajaban del coche y socorrian á la muchacha, el rey quedaba satisfecho; pero solía no olvidarla durante el día.

—¿Qué hará ahora la cojita, mamá?—preguntó un día mientras almorzaba.—¿Almorzará como yo?

—Almorzará también, pero no como tú—contestó la reina, que gustaba de excitar las fibras compasivas del niño.—Comerá pan solo, como todos los pobres.

El rey miró á su madre sin decir nada durante un rato, y siguió comiendo.

—¿Por qué no le mandas algo á la cojita—preguntó por fin.

La reina no contestó y el niño calló otro espacio de tiempo, pero insistente en la idea, se atrevió á decir:

—Mamá... si yo mandara como tú le llevaría dulces á la cojita... mira, éstos.

—Pues mira, *Puby*, para alegrar á la cojita y á otros pobres como la cojita, te dejo que mandes como yo.

Por la tarde, al salir de paseo, el rey no se olvidó de decir á la señora de Tacón:

—Oye... Los dulces de la cojita, ¿sabes?

Cuando supo andar solo hizo uso inmoderado de aquella primera autonomía, y á pesar del exquisito cuidado que con él se tenía se iba al suelo alguna vez, como sucede con todos los niños.

En paseo ocurría esto con más frecuencia, y cuando caía le cogía de la mano la señora de Tacón para evitar que se repitiese el hecho. Pero la respetable señora no ve muy bien, y si el rey se adelantaba mucho con el ama y las niñeras y caía, se levantaba con ligereza, y poniendo el dedo índice sobre los labios decía á las niñeras:

—No digáis nada, que me va á coger de la mano.

Cuando se le acostaba delante de la reina, que gustaba de verlo todo por sí misma, como todas las madres, el rey se despedía de la señora de Tacón, el ama y las ayas, diciéndolas:

—A tí te quiero mucho, y á tí, y á tí...

Y al llegar á la reina la daba un beso, diciéndola:

—Y á tí... á tí mas.

El día de ayer

Las impresiones de ayer, desde medio día, fueron mas tristes de lo que hacían esperar las últimas impresiones de la ante-

rior madrugada. La mejoría de S. M. no era definitiva, sino una de las alternativas propias de estos padecimientos.

En la exposición de nuestros informes, seguiremos el mismo orden que ayer, dividiendo el relato en varias partes.

A primera hora de la mañana de ayer, S. M. seguía, al parecer, tranquilo.

Hasta las ocho y media de la mañana continuó durmiendo. A dicha hora se despertó el médico de guardia, le examinó, viendo que no presentaba el menor síntoma de fiebre, aunque si una extrema debilidad en todo su estado general.

Para combatir ésta dispuso que se le diera una taza de caldo con Jerez y un poco de leche con rom.

El rey, un poco mas reanimado, conversó breves momentos con su augusta madre que no se ha separado un solo momento de la cabecera del lecho, y volvió á descansar con un sueño reposado y tranquilo.

La mejoría iniciada anteayer seguía manteniéndose y con ella las esperanzas de que el rey se salvara. Mas que la enfermedad misma lo que preocupa á los médicos es la gran debilidad que observan en el egregio enfermo. A fortificarle y nutrirle tienden por todos los medios los esfuerzos de los facultativos de la real cámara.

El parte de las nueve

A las nueve de la mañana se expidió por el médico de guardia al señor duque de Medina Sidonia el siguiente parte:

«S. M. el rey, (Q. D. G.) ha continuado con tranquilidad y tendencia al sueño, durante el cual se acentúan los fenómenos de postración que dominan actualmente en su padecimiento.»

Como se ve, en el parte se hace referencia con lo que se indica de la postración del agosto enfermo, á la debilidad que le domina.

En la capilla real todos los sacerdotes adscritos á la misma, por turnos de media hora ruegan al Altísimo por la salud de D. Afonso XIII. La parte destinada al público se ve concurridísimo por personas de todas las clases sociales que unen sus ruegos á las oraciones de los sacerdotes.

El parte de la una de la tarde

A dicha hora no presentaba alteración alguna la enfermedad. Así al menos eran nuestras noticias y así tambien las confirma el parte que se ha expuesto al público en la mayordomía que á continuación transcribimos.

«S. M. el rey (Q. D. G.) no ha sufrido variación sensible en el estado de que se dió cuenta en el parte anterior.»

Desde las once había, sin embargo, aumentando la debilidad del rey, llegando á ser tal, que los períodos lucidos, los momentos de energía era brevísimos y seguidos de gran postración. El enfermito se quejaba, lanzando débiles lamentos, y al abrir los ojos observaban los médicos que la mirada era vidriosa y apagadísima.

Los alimentos que se le daban no producían el efecto que el día y la noche anteriores, y la postración persistía, como si ya la naturaleza cansada de luchar, no respondiera á las excitaciones de la ciencia.

La reina, que había tenido alguna esperanza, volvió á sentir el terror de la catástrofe.

Varias veces se posternó la reina y oró ante la imagen de María Santísima de las Mercedes titulada *Enfermera*, que quedó instalada en las habitaciones particulares de SS. MM., y que es de la propiedad de la real y primitiva archicofradía del mismo título establecida en la iglesia de don Juan de Alarcón de esta corte.

A las diez y media se celebró en la real capilla una misa de rogativas, con asistencia de los capellanes de honor, para impetrar del Altísimo el restablecimiento del regio enfermito.

Como en los días anteriores, continúa de manifiesto el Santísimo, relevándose para orar cada media hora los sacerdotes adscritos á la real capilla.

Desde las primeras horas de la mañana fué grandísimo el número de personas que acuden al regio alcázar á enterarse del curso de la enfermedad que le aqueja al monarca.

Buen número de hombres políticos han firmado las listas expuestas en Palacio.

Frente á la puerta del Príncipe habíase estacionado un numeroso grupo que espera con ansiedad las últimas noticias.

El presidente del Consejo de ministros estuvo en Palacio de una á dos á enterarse del estado del rey.

Como de diez á doce de la mañana se oyera desde varios sitios de Madrid algu-

nos disparos de cañón, bastante gente se ha dirigido inmediatamente á Palacio con el temor de que los cañoneos fueran el anuncio de la muerte del rey!

La alarma en este punto y por este motivo era infundada, pues los cañoneos provenían de ejercicios de tiro de cañón que ayer, como otros muchos días, se han celebrado en el campamento de Carabanchel.

El excelentísimo señor cardenal Payá, vicario general castrense, en telegrama de ayer dispuso que en todas las iglesias de la jurisdicción castrense se hicieran rogativas por la salud del rey D. Alfonso XIII y que los sacerdotes de la misma pidan en el Santo Sacrificio de la misa igual beneficio.

El parte de las cinco de la tarde

«S. M. el rey (Q. D. G.), á partir de la fecha del parte anterior, ha pasado las horas transcurridas con alternativas de animación y abatimiento.»

Media hora después de puesto al público el anterior parte, fué retirado y se le añadió donde dice «alternativas de animación y abatimiento,» «predominando las primeras.»

Las opiniones pesimistas aumentaban. Un médico que tiene motivo para saberlo decía:

—En la edad crítica del rey, cualquier dolencia puede ser grave. Es verdad que aún no ha aparecido la meningitis; pero algunos de los síntomas del cuadro prodrómico de esta enfermedad es indudable que se han mostrado por modo característico. La ausencia de la fiebre no es buen indicio tampoco. Revela la atonía del organismo, la falta de fuerzas. Parece que la temperatura del rey es menor de 37 grados, lo cual indica un gran aplanamiento de la fuerza vital. Mi opinión es que sólo un milagro puede salvar al agosto enfermo.

A las seis de la tarde salía de Palacio la infanta doña Eulalia y se acercaron á saludarla varias personas distinguidas que á la sazón llegaban á enterarse del estado del enfermo.

S. A. manifestó su agradecimiento, añadiendo que consideraba muy acentuada la mejoría, y que creía que la postración la determinaba únicamente la gran debilidad del rey.

Análogas impresiones manifestó la infanta doña Isabel en la antecámara regia delante de un grupo de distinguidas personas entre las cuales se hallaban los ministros de Fomento y Gracia y Justicia, la condesa de Villagonzalo, el conde de Casa-Valencia y el Sr. Castro.

—Será verdad que está muy grave—decía Su Alteza;—pero lo que es á los ojos profanos la mejoría es indudable. Está muy animado, y hace un momento se ha empeñado en tomar leche con bizcochos, cosa que no han consentido los médicos. Además—añadió la infanta,—mi madre es de mi misma opinión.

En este momento llegó á la antecámara el Sr. Cánovas, y S. A. le repitió cuanto había dicho antes, manifestando todos su satisfacción, pero procurando no dejarle concebir grandes esperanzas.

La reina almorzó ligeramente á las doce, y no se separó un punto de la cama del rey.

Este le dijo una vez: —¿No te acuestas? Estarás muy cansada... Creo que debes echarte.

Durante muchos ratos la reina tiene una mano al lado de la cabeza del rey, y sin cesar le mira, procurando sorprender algún síntoma en su respiración y en su aspecto.

A la una tuvo el rey un momento de animación, y pidió los juguetes. Diéronle una caja en que había unos perritos de movimiento. Quiso darle vuelta al resorte que les hace andar, pero no acabó la operación, sin duda por cansarse, y dando una vuelta en el lecho, tornó á dormirse.

En un mueble inmediato al lecho están los frascos de las medicinas, una botella de Jerez y otra de ron. El caldo que toma su majestad es subido de una cocina pequeña que se ha establecido en habitación inmediata donde hay un cocinero encargado de condimentarle. El caldo es de aves, clarificado y colado sin grasa alguna.

Los antiguos y leales servidores de Palacio—dice *El Correo*—han sustituido la expansión de su espíritu y la dulzura y animación de su semblante, que se retrataban en las últimas horas de la noche de ayer y en las primeras de la mañana de hoy, por el recelo y el mal humor en las contestaciones, y la intranquilidad y el desasosiego de lo inesperado y triste.

—¿Qué impresiones trae Vd., señor marqués de la Habana?

—No he de ocultarlas. Mis impresiones son tristes: pero yo no soy médico y nada puedo afirmar. Me las dicta mi amor á la familia real, mi anhelo de ver pronto bueno á S. M. el rey, y cierta zozobra que sentimos los viejos en presencia de la desdicha de los niños.

El doctor Sr. Sanchez Ocaña sale de Palacio á las cuatro de la tarde. Indudablemente viene de las habitaciones de S. M. el rey; le habrá observado, y podrá decirnos cuál es el estado del agosto niño.

—¿Podemos saber algo, doctor?

—No hay nada; el rey sigue lo mismo.

Dijo y se metió en su coche. Posible es que el afamado doctor nos dijera la verdad; pero su aspecto, su deseo de esquivar la conversación, el laconismo de su contestación y algo que siempre se refleja en el semblante, produjeron en el ánimo de cuantos le escuchamos cierta penosa impresión.»

Todos los capitanes generales han telegrafado al ministro de la Guerra interesándose, en nombre de las guarniciones de sus respectivos distritos, por la salud de S. M. el rey.

—A las dos de la tarde fueron á Palacio los ministros de guardia entrante, que son los de Fomento y Gracia y Justicia.

—El presidente del Consejo de ministros y los Sres. Becerra y Rodriguez Arias conferenciaron brevemente en el despacho del conde de Sepúlveda.

—De San Feliú de Llobregat llegó esta mañana á Madrid la camarera mayor de S. M., señora condesa de Sástago.

De la estación se dirigió á Palacio, constituyéndose desde luego y permanentemente al servicio inmediato de S. M. la reina regente.

—Han comenzado á recibirse en Gracia y Justicia telegramas de muchos obispos de la Península, manifestando haberse celebrado rogativas por la salud de S. M. el rey.

—Del extranjero se reciben diariamente en Palacio centenares de telegramas preguntando por la salud del rey S. M. la reina ha contestado esta tarde á muchos despachos.

—El ministro de la Gobernación dirigió un telegrama á los gobernadores, en el cual, al darles noticias del estado del rey, decía: «El gobierno está resuelto á publicar con toda sinceridad cuantas noticias reciba de la mayordomía de Palacio relativas á la salud de S. M. el rey, trasladando á la *Gaceta* los partes íntegros de la facultad de la real cámara.»

A las siete de la tarde

El rey seguía lo mismo. Alternativas de decaimiento y de animación, gran postración siguiendo á breves instantes de energía. Tomaba el caldo sin gana y después de algunas negativas. La última vez, para no molestarle, se le dió con un pistero de plata.

El público

Resumiendo lo que hemos visto en la plaza de Oriente y en las escaleras y cámaras bajas de Palacio, podemos asegurar que pocas veces se ha manifestado un interés mayor por los sucesos de Palacio que en estos días. Millares de personas acudieron á informarse del estado del rey. La gente del pueblo y la clase media, los aristócratas y los industriales, han tenido representación en esta manifestación de duelo y de respeto y simpatía á la real familia.

Durante la noche

Las alternativas siguen, así en el enfermo como en la opinión. Durante algunas horas reina la calma y la esperanza. De improviso sobreviene la nota pesimista, y se suceden estos cambios rápidamente.

—A las ocho de la noche se decía que el rey estaba mejor y que iba poco á poco restaurándose la fuerza, merced á los alimentos que cada tres cuartos de hora se le administraban.

Volvió á empezar á las nueve la impresión del desaliento, y á las diez tornaron á circular mejores noticias.

El parte de las diez de la noche

S. M. el rey (Q. D. G.) ha continuado hasta la hora de cerrar este parte con tranquilidad y mejores disposiciones á tomar sus alimentos, que á veces reclama con insistencia, no ofreciendo por lo demás variación esencial en la marcha de su padecimiento.

Desde las diez de la noche empezaron á acentuarse las esperanzas y á volver á pensarse en la posibilidad de la salvación. Repitióse la alternativa de las impresiones agradables.

En las cámaras de palacio y en la mayordomía se refería que el rey se había incorporado en el lecho dos veces y había hablado con la reina, preguntando de nuevo por sus hermanitas, á las que profesa mucho cariño.

Son innumerables los telegramas recibidos en Palacio desde anteayer.

El aparato telegráfico no cesa un momento de funcionar, y aun así la mayor parte de los despachos dirigidos al mayordomo mayor, señor duque de Medina Sidonia, se reciben en la Central telegráfica y son remitidos luego por medio de ordenanzas á Palacio, porque el aparato instalado en este sitio está ocupado sólo con los telegramas que vienen para S. M. la reina regente y demás personas reales y con los que éstas expiden.

Todos los soberanos preguntan varias veces al día por el estado del augusto enfermo, manifestando el mayor interés y haciendo votos fervientes por su salud.

Estos telegramas son contestados en el acto.

También el presidente de la república francesa, Mr. Carnot, ha dirigido telegramas muy expresivos á S. M. la reina regente.

En cuanto los médicos de la real cámara suscriben un parte, se sacan numerosas copias y se transmiten por telégrafo á la madre de S. M. la reina regente y á todos los individuos de la real familia que se encuentran fuera de Madrid.

Su Santidad León XIII pregunta también con frecuencia por el estado de su augusto ahijado.

Entre los infinitos telegramas dirigidos á S. M. se han recibido varios suscritos por médicos de provincias que aconsejan ciertos tratamientos. Además se han recibido otros firmados por señoras, entre ellos dos de Francia, que mandan recetas con las cuales dicen han salvado á sus respectivos hijos, que padecieron enfermedades iguales á la que aqueja al rey.

Idilio triste

En las primeras horas de la noche el rey manifestaba más animación y más energía que de ordinario. Se movía mucho, se sentaba en la cama, hablaba bastante con la reina y se mostraba un tanto irascible y antojadizo.

Pedía juguetes que desechaba al punto y alimentos que luego no tomaba.

—Dadme un bizcocho—dijo en uno de los momentos de mas animación.

El bizcocho le fué servido, y el rey se lo comió con gusto.

Transcurrido algún tiempo, el augusto enfermo como obedeciendo á una idea repentina, se incorporó en el lecho, y dijo:

—¿Mamita, y mis hermanitas?

—Bien—contestó la reina,—Están en sus habitaciones.

—¿Por qué no vienen? Quiero verlas.

Inmediatamente la reina dió orden de que subiera la princesa de Asturias á las habitaciones del rey.

La reina, que desde que se inició la gravedad del monarca no se ha desnudado ni ha salido de la habitación del enfermo hacía tres días que no veía á la princesa.

Al entrar esta en la alcoba del rey echóse en brazos de madre llorando de alegría (pues ignoraba la gravedad de su hermano) y exclamó:

—Pero, mamita, ¿qué sucede que estás tanto tiempo sin venir á verme?

Madre é hija lloraron copiosamente. Después la reina, sobreponiéndose á su angustia calmó á la princesita, y después de darle muchos besos, la llevó junto á la cama del rey.

La escena entre los dos hermanos fué tiernísima, tanto que la reina hubo de separarlos.

La misa

Como en la anterior madrugada, se celebró la misa que por especial favor del Papa se dijo en el oratorio de la reina.

A las dos y cuarto comenzó la misa, á la que asistieron además de la real familia los ministros.

A las cuatro de la tarde

S. M. ha dormido hora y media con un sueño tranquilo; á las tres de la madrugada abandonan el regio alcázar la dama del interior señora marquesa de Martorell y su esposo.

El Sr. de Rubianes era ayer el grande de España de guardia, y gentil hombre el Sr. Berant.

Desde las diez y media, hora en que se puso el último parte, hasta las cuatro, no se habían recibido en la mayordomía nuevas noticias.

El Sr. Sagasta abandonó Palacio á las doce y media.

La real facultad de medicina, en vista del satisfactorio estado en que continuaba el rey declaró á las cuatro de la mañana que hasta las siete no redactaría otro parte.

Los tres médicos que asisten al enfermi-

to han establecido un turno, en virtud del cual siempre hay un facultativo de guardia junto al rey, otro descansa vestido en una habitación contigua, y el tercero reposa formalmente hasta que le corresponde el relevo.

Las últimas impresiones son menos desagradables que las del día de ayer.

El Domingo

En la madrugada, las impresiones respecto de la enfermedad del rey podían sintetizarse en dos frases. Los médicos decían:

—«Estamos pasando una noche excelente.»

Y S. M. la reina exclamó:

—«Estoy satisfecha. Ahora estoy contenta. Dios me ha escuchado y conserva la vida de mi hijo. Gracias, Dios mío.»

Desde las nueve á las dos S. M. durmió, aunque no seguidamente. Su debilidad parecía disminuir y mientras dormía, á diferencia del día anterior, no se quejaba. Sus sueños no pasaban de media hora; pero pronto volvía á dormir.

Tomó cada tres cuartos de hora un caldo, dos veces leche y una vino Jerez con un poco de agua de Seltz.

En la real capilla se dijo á las once misa mayor, con una concurrencia extraordinaria, celebrándose después solemnes rogativas.

S. M. la reina oyó á las once y media la misa que dijo el capellán de honor Señor Cuevas en un saloncito inmediato al cuarto del rey.

El nuncio de Su Santidad estuvo orando en la real capilla.

Fueron á primera hora á enterarse del estado del rey el general Jovellán, el Sr. Gamazo, el duque de Mandas, el Sr. Alonso Martínez, el general O'Ryan y los condes de Casa Valencia y D. Emilio Cánovas.

El doctor Candela acompañó en su coche hasta su casa al Sr. Gamazo.

Al salir, un periodista le interrogó sobre la salud del rey, limitándose el Sr. Candela á decir:

—Pueden ustedes tener la seguridad de que la verdad está consignada en los partes oficiales, y no se puede añadir ni quitar nada á lo dicho.

Los ministros de Gracia y Justicia y Fomento se retiraron ayer mañana del real Palacio, volviendo á las doce.

También á esta hora llegó el presidente del Consejo, permaneciendo en la regia estancia hasta la una y media.

A las tres de la tarde entraron de guardia los ministros de Marina y Ultramar.

Pasó la tarde de ayer en Palacio al lado del rey S. A. la infanta doña Eulalia.

El archiduque Eugenio salió á paseo con sus ayudantes.

S. A. permaneció más de una hora entre los numerosos grupos que había en los alrededores de Palacio, oyendo los comentarios que las masas populares hacían acerca de la enfermedad del rey.

Durante todo el día—dice *El Imparcial*—acudió á palacio mucha gente. En la Plaza de Oriente había numerosos grupos y en listas de la mayordomía se inscribieron más de 12.000 personas.

La *Gaceta* de ayer publica telegramas de las autoridades de Almería, Vitoria, Avila, Badajoz, Palma, Coruña, Cuenca, Huelva, Huesca, Lérida, Logroño, Murcia, Santander, Tarragona, Valencia y Bilbao, dando cuenta de que se hacen rogativas en estas provincias por la salud del rey; de la presentación, con el mismo fin, á las autoridades de las corporaciones populares, comisiones numerosas de los partidos monárquicos y personas de todas las clases sociales y de que en todas partes está produciendo hondo disgusto el estado del rey.

Por encargo particular del emperador del Brasil fué ayer tarde á Palacio y visitó al secretario particular de S. M., señor conde de Morphy, el ministro de aquel país, Sr. Regis de Oliveira, para expresar á la familia real el profundo sentimiento que le causa la dolencia que que sufre el rey de España.

A las doce y media de la mañana, hallándose el Sr. Sagasta en la antecámara del rey, salió la reina, algo excitada, diciendo que mientras dormía el enfermo había observado en él algún movimiento que le había preocupado.

El Sr. Sagasta trató de calmar la mala impresión de S. M., y vió en seguida á los médicos, los cuales le aseguraron que nada extraordinario había en aquel momento que pudiera justificar la alarma de S. M. la reina.

Durante la noche

El rey seguía mejor á las nueve de la noche. Las fuerzas aumentaban considerablemente y las funciones digestivas se reanimaban.

Todas las personas que salían de las regias cámaras decían:

—El rey tiene apetito. Pide de comer siempre que se despierta. Bebe el caldo con gusto y siempre le parece poco.

A las diez de la noche tomó una tacita de leche con bicarbonato y dijo:

—Es muy buena. Quiero otra taza.

—Luego le daremos más—se le contestó.

Su sueño era tranquilo; no había fiebre y la temperatura del cuerpo era la normal.

Cada vez se acentuaban mas las impresiones agradables y se robustecía la esperanza.

A las diez y media llegaron á Palacio los ministros de la Guerra y de Gobernación, cambiando impresiones con los de Ultramar y Marina, que están de guardia, y con el presidente, que llegó casi al mismo tiempo que aquellos.

Como de costumbre en estos días, los señores Chinchilla y Capdepón dieron cuenta de las noticias oficiales recibidas de provincias, donde, según los ministros dijeron, reina tranquilidad completa.

Poco después se retiraron los señores Capdepón y Chinchilla, quedando todavía en Palacio el señor Sagasta.

El presidente del Consejo vió al rey que dormía tranquilamente sobre el lado derecho, y conversó durante un buen espacio de tiempo con la reina.

La augusta señora, que desde hace dos días, pero desde ayer especialmente, se encuentra algo mas animada, se lo manifestó así al Sr. Sagasta, diciendo:

—Estoy mas tranquila. Parece que Dios ha oído mis ruegos, y tengo esperanza de que mi pobre niño se salve.

El Sr. Sagasta infundió valor á la reina y como ésta puede decirse que ha vivido estos días completamente aislada del mundo exterior, el presidente le dió noticias del interés que la enfermedad del rey había despertado en todas las clases sociales.

—No saben cuanto lo agradezco!—exclamó la reina —Jamás se borrará de mi corazón esta prueba de afecto que, en días para mí tan amargos, me ha dado el pueblo de Madrid.

El Sr. Sagasta salió de Palacio á las doce y media muy bien impresionado.

A la una entraba á informarse de la salud del rey el señor conde de Xiquena.

El Sr. Sagasta, después de ver á S. M. el rey y de conversar con la reina, habló con los médicos, á quienes pidió noticias categóricas. Los médicos expresaron que aumentaban las probabilidades de salvación, pero que no se atrevían á decir que hubiera desaparecido la gravedad, ni mucho menos.

Los ministros de guardia Sres. Becerra y Rodríguez Arias bajaron á la una á descansar en las habitaciones que les estaban destinadas, y que se hallan situadas en la planta baja del Palacio.

La misa de las dos

La misa dió principio después de las dos de la madrugada, y á ella asistieron la infanta doña Isabel, las condesas de Sagasta, Cumbres Altas, Torrejón y Superquda, la marquesa de Najera, los duques de Medina Sidonia y de Humada, los marqueses de Sotomayor, de Najera y Sierra-Bullones, el general Enriquez y el coronel señor Peña.

S. M. la reina Isabel se retiró á sus habitaciones antes de las dos de esta madrugada.

El archiduque Eugenio también se retiró antes de la misa á causa de haberse sentido molesto del catarro que padece.

Después de la misa de las dos retiróse toda la servidumbre, quedando sólo la de guardia señores marqueses de Sierra Bullones y de Santa Genoveva, general Enriquez y coronel Sr. Peña.

A las cuatro de la madrugada

A esta hora continuaban dominando satisfactorias impresiones. El doctor Candela, que estaba de guardia junto al lecho del rey, manifestaba el excelente efecto que le producía el no interrumpido sueño del enfermito.

Como la mejoría de éste no sufrió intermisión durante la pasada noche, ni esta madrugada, los médicos; de la real facultad opinaron que era de lodo punto innecesario redactar nuevo parte hasta las siete ó las ocho de esta mañana.

Tanto S. M. la reina regente como las demás personas de la real familia abrian su pecho á las mas dulces esperanzas, y descansaban un tanto de los insomnios y fatigas anteriores.

Como nueva demostración de lo reanimado que el rey se siente, citábase el hecho de que viendo á su augusta madre tomar un poco de té con leche y bizcochos expresó que *él tenía hambre* y quería una parte de lo que la reina tomaba.

En efecto, la reina regente le obsequió con algún bizcocho empapado en leche y té, y él lo comió con excelente apetito.

Continúa la mejoría

Las últimas noticias á que alcanzan los diarios ayer recibidos son más halagüeñas y tranquilizadoras.

La mejoría experimentada por el rey sigue sosteniéndose.

Caso de no sobrevenir una inesperada complicación, tal como la presencia de fiebre ó un nuevo ataque de colapso, los médicos abrigan la esperanza de que pronto entre el rey en el deseado periodo de una franca convalecencia, pues la debilidad, que tanto les preocupaba se ha podido dominar con la alimentación que le han prescrito.

El débil estómago del augusto enfermo desempeña de una manera regular todas sus funciones digestivas. Aunque algo imperfectamente, dicho órgano se asimila la parte nutritiva de los alimentos que se le dan y que hasta ahora continúa siendo, como los días anteriores, caldos con extracto de carne de Liebig y Jerez, y leche con rom.

Este tratamiento lo sobrelleva el tierno monarca con resignación. Muestra marcada repugnancia á aceptar los caldos que se le dan, tomándolos únicamente de manos de su augusta madre en cuyo semblante ha dejado hondas huellas el dolor que desde hace días viene contristando su espíritu y lacerando su cariñoso corazón de madre.

Desde hace cuatro días doña María Cristina no se ha acostado en su lecho. Pasa prolongada vigilia reclinada en el diván que hay colocado junto á la cabecera del lecho de su hijo.

Este—dice *El Imparcial*—ha pasado toda la mañana de hoy hasta las doce, hora en que escribimos estas líneas, con perfecta tranquilidad.

Duerme con un sueño reposado. De vez en cuando se despierta y conversa con su madre, en una de estas ocasiones ha pedido juguetes, los ha tenido en su manecilla y después de entretenerse un poco con ellos, ha vuelto á recobrar el sueño.

En París

Telegramas de París indican el júbilo con que se recibían las noticias de la mejoría de S. M. el rey, comunicadas por la embajada.

Durante todo el día—dice el telegrama á que nos referimos—es visitado el palacio de la embajada por numerosos personajes, damas de las aristocracias francesa y española, embajadores y ministros residentes.

Mad. Carnot ha mandado inscribir su nombre en las listas; los hijos del presidente han seguido el ejemplo de la madre.

Han estado en la embajada la condesa de la Ferronnays, el conde y la condesa de Birón, los duques de Monchy, los condes de Montebello y los príncipes Poiz.

Las personas afectas á D. Carlos se apresuran á inscribir sus nombres en la embajada, manifestando grandes simpatías por la reina regente y el rey enfermo.

Se han recibido en la embajada millares de tarjetas.

Las inscripciones en las listas son también numerosísimas.

Continúa dedicando la prensa frases cariñosísimas á la reina regente.

Le Matin, *el Gaulois*, *La Liberté*, *Le Soleil* y *Le Temps*, lamentan la tribulación de doña María Cristina y dirigen excitaciones al partido liberal para que se una, deponiendo ante el bienestar de la patria disensiones injustificadas.

La *France* publica un artículo en que manifiesta que cualquiera que sea el porvenir de España en medio del fraccionamiento de los partidos, Francia cultivará su amistad, deseosa siempre de que prospere una nación que le esta unida por el parentesco de raza, por el de las lenguas y por la comunidad de intereses morales y materiales.

La Liberté dice en su artículo que todas las madres lloran las desgracias de la reina regente y que todas le gritan que tenga valor para afrontarlas.

Otros periódicos de escasa importancia, que son conocidos por la lijereza de sus juicios y por su insensatez en asuntos internacionales, pintan la situación de España amenazada por carlistas y republicanos y atribuyen especial gravedad á los sucesos, obedeciendo las inspiraciones de los bajistas de Bolsa.

Realmente, nadie les concede atención. Se puede afirmar que la nota dominante en los círculos grandes y pequeños de la sociedad francesa, consiste en admirar el carácter caballeresco español, en lamentar la desolación de la reina regente, y manifestar vivísimo interés por que se salve el rey.

La prensa monárquica portuguesa, por su parte, hace expresivas y espontáneas declaraciones de simpatía é interés por la salud del rey enfermo.

También encomia las virtudes y desvelos de la augusta reina regente.